

講題：從列王紀上、下看列王與兩先知(二)：所羅門王的福

經文：列王紀上2:45；列王紀上11:1-13；箴言29:18；傳道書12:13-14；  
箴言4:23 (經文用和合本)

列王紀上2:45「唯有所羅門王必得福，並且大衛的國位必在耶和華面前堅定，直到永遠。」

箴言29:18「沒有異象，民就放肆；唯遵守律法的，便為有福。」

箴言4:23「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」

傳道書12:13-14「這些事都已聽見了，總意就是敬畏 神，謹守祂的誡命，這是人所當盡的本。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡， 神都必審問。」

## (一) 生在福中的所羅門

### (1) 出生皇宮

所羅門大衛與拔示巴所生的兒子，從撒母耳記下11章可知，大衛犯姦淫罪後，並用奸計令拔示巴的丈夫烏利亞在戰場身亡，然後把拔示巴娶作妻，他們有了第一個兒子，出生後，七天因重病夭折了，所羅門是大衛犯姦淫罪後，是他們第二兒子。所羅門不但出生在皇宮，並且在大衛芸芸的兒子中，看歷代志上3:1-9，可看到大衛的各兒女，長子是暗嫩，三子押沙龍是大衛所愛的，聖經形容押沙龍十分英俊，還有四子亞多尼雅，列王紀上一章一開始，說到大衛年邁，亞多尼雅要謀竊王位，拔示巴覲王陳訴，大衛誓許所羅門為王。這是所羅門的福。接著大衛的根，並記載在耶穌的家譜上。(馬太福音1:6)

列王紀上2:45「唯有所羅門王必得福，並且大衛的國位必在耶和華面前堅定，直到永遠。」

### (2) 國泰民安

所羅門作王，然而，他與他父親大衛很不同，大衛登基作王前被掃羅王追殺，要逃亡，大衛作王後，三子押沙龍叛，又要逃亡，不但如此，

作王時，時常有戰爭，看撒母耳記上29及30章與撒母耳記下5章及8章可知。還好，大衛勇敢善戰，聖經記載，大衛沒有打過敗仗。

所羅門王不同處，就是生在福中，不但出生皇宮，大衛幾位兒子，到最後，大衛命定所羅門作王，這是所羅門的福，不但如此，他不用打仗，因此，所羅門在位的四十年，國家太平，沒有戰事，人民可以安居樂業。

列王紀上4:20「猶大人和以色列人如同海邊的沙那樣多，都吃喝快樂。」

### (3) 富強興盛

列王紀上4:21-28所羅門作王時，不但國泰民安，加上，他很會經商做生意，從埃及買馬和車，然後轉賣給別人(列王紀上10:28-29)。他的臣僕經常航海，從外地帶回許多寶物(列王紀上9:26-28；10:27)。正如 神預先應許所羅門的，他的富足和尊榮，列王中沒有一個能跟他相比。(列王紀上3:13)

人說有求必應已是福，所羅門王，「你所沒有求的，我也賜給你，就是富足、尊榮，使你在世的日子，列王中沒有一個能比你的。」(列王紀上3:13)

### (4) 外邦朝貢

示巴女王對所羅門的尊榮和威嚴，先是不肯相信，待親眼看到後就詫異得神不守舍。

列王紀上10:9-10「耶和華你的 神是應當稱頌的！祂喜悅你，使你坐以色列的國位。因為祂永遠愛以色列，所以立你做王，使你秉公行義。於是示巴女王將一百二十他連得金子和寶石，與極多的香料送給所羅門王。她送給王的香料，以後奉來的不再有這樣多。」

列王紀上10:11-12「希蘭的船隻從俄斐(今天的所羅門群島)運了金子來，又從俄斐運了許多檀香木和寶石來。王用檀香木為耶和華殿和王

宮做欄杆，又為歌唱的人做琴瑟。以後再沒有這樣的檀香木進國來，也沒有人看見過，直到如今。」

列王紀上10:23-25「所羅門王的財寶與智慧勝過天下的列王。普天下的王都求見所羅門，要聽 神賜給他智慧的話。他們各帶貢物，就是金器、銀器、衣服、軍械、香料、騾馬，每年有一定之例。」

#### (5) 父蔭建殿

列王紀上6:11-13「耶和華的話臨到所羅門說：『論到你所建的這殿，你若遵行我的律例，謹守我的典章，遵從我的一切誡命，我必向你應驗我所應許你父親大衛的話。我必住在以色列人中間，並不丟棄我民以色列。』」

列王紀上6:37-38「所羅門在位第四年西弗月，立了耶和華殿的根基。到十一年布勒月，就是八月，殿和一切屬殿的都按著樣式造成。他建殿的工夫共有七年。」

列王紀上8:12-21「那時所羅門說：『耶和華曾說他必住在幽暗之處。我已經建造殿宇做你的居所，為你永遠的住處。』王轉臉為以色列會眾祝福，以色列會眾就都站立。所羅門說：『耶和華以色列的神是應當稱頌的！因祂親口向我父大衛所應許的，也親手成就了。祂說：『自從我領我民以色列出埃及以來，我未曾在以色列各支派中選擇一城建造殿宇為我名的居所，但揀選大衛治理我民以色列。』』所羅門說：『我父大衛曾立意要為耶和華以色列神的名建殿，耶和華卻對我父大衛說：『你立意為我的名建殿，這意思甚好，只是你不可建殿，唯你所生的兒子，必為我名建殿。』現在耶和華成就了祂所應許的話，使我接續我父大衛坐以色列的國位，又為耶和華以色列神的名建造了殿。我也在其中為約櫃預備一處，約櫃內有耶和華的約，就是祂領我們列祖出埃及地的時候，與他們所立的約。』」

不許大衛建殿的原因：歷代志上22:5-7「大衛召了他兒子所羅門來，囑咐他給耶和華以色列的神建造殿宇，對所羅門說：我兒啊，我心裡本想為耶和華我神的名建造殿宇，只是耶和華的話臨到我說：你流

了多人的血，打了多次大仗，你不可為我的名建造殿宇，因為你在我眼前使多人的血流在地上。」

從歷代志上由22章至26章，看到耶和華 神不容許大衛建聖殿，但是，大衛作了很多的籌備，可以說，所羅門在父親的蔭下，蔭下，即父親的幫助下，得到人的幫助，就是得到福氣。

歷代志上22章—籌建聖殿預備材料；

歷代志上23章—安排利未人的職責，

歷代志上24章—安排祭司的班次；

歷代志上25章—安排聖殿中的聖樂人員；

歷代志上26章—安排聖殿中的守門者與其餘利未人的職守，歷代志上26:1守門的班次，記在下面，可拉族、亞薩的子孫中，有可利的兒子米施利米雅。不要看輕自己，在聖殿守門也有留下名字。(軟硬件都準備妥當)

## (二) 生在福中卻不知福的所羅門

### (1) 理所當然(Take for granted)

理所當然，所有的好處，安排，遭遇都是自然有的，自然發生的，就是如此，帶來不珍惜，不重視，不去考究，也不看為寶貴，包括：出生皇宮；國泰民安；富強興盛；外邦朝貢；父蔭建殿。列王紀上11:10-11「耶和華曾吩咐他不可隨從別神，他卻沒有遵守耶和華所吩咐的。所以耶和華對他說：你既行了這事，不遵守我所吩咐你守的約和律例，我必將你的國奪回，賜給你的臣子。」

### (2) 敬拜別神

列王紀上11:4-8「所羅門年老的時候，他的妃嬪誘惑他的心去隨從別神，不效法他父親大衛誠誠實實地順服耶和華他的 神。因為所羅門隨從西頓人的女神亞斯她錄和亞捫人可憎的神米勒公。所羅門行耶和華眼中看為惡的事，不效法他父親大衛專心順從耶和華。所羅門為摩押可憎的神基抹和亞捫人可憎的神摩洛，在耶路撒冷對面的山上建築丘壇。他為那些向自己的神燒香獻祭的外邦女子，就是他娶來的妃嬪也是這樣行。」

### (3) 多立妃嬪(列王紀上11:1-3)

列王紀上11:1-3 「所羅門王在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子，就是摩押女子、亞捫女子、以東女子、西頓女子、赫人女子。論到這些國的人，耶和華曾曉諭以色列人說：『你們不可與他們往來相通，因為他們必誘惑你們的心去隨從他們的神。』所羅門卻戀愛這些女子。所羅門有妃七百，都是公主，還有嬪三百，這些妃嬪誘惑他的心。』

### (4) 苛刻待民

列王紀上12:6-11 「羅波安之父所羅門在世的日子，有侍立在他面前的老年人，羅波安王和他們商議，說：『你們給我出個什麼主意，我好回覆這民。』老年人對他說：『現在王若服侍這民如僕人，用好話回答他們，他們就永遠做王的僕人。』王卻不用老年人給他出的主意，就和那些與他一同長大，在他面前侍立的少年人商議，說：『這民對我說：『你父親使我們負重軛，求你使我們輕鬆些。』你們給我出個什麼主意，我好回覆他們。』那同他長大的少年人說：『這民對王說：『你父親使我們負重軛，求你使我們輕鬆些。』王要對他們如此說：『我的大拇指頭比我父親的腰還粗！我父親使你們負重軛，我必使你們負更重的軛；我父親用鞭子責打你們，我要用蠍子鞭責打你們。』』」

### (三) 生在福中不知福的所羅門，觸動 神怒

列王紀上11:9-13 「耶和華向所羅門發怒，因為他的心偏離向他兩次顯現的耶和華以色列的神。耶和華曾吩咐他不可隨從別神，他卻沒有遵守耶和華所吩咐的。所以耶和華對他說：『你既行了這事，不遵守我所吩咐你守的約和律例，我必將你的國奪回，賜給你的臣子。然而，因你父親大衛的緣故，我不在你活著的日子行這事，必從你兒子的手中將國奪回。只是我不將全國奪回，要因我僕人大衛和我所選擇的耶路撒冷，還留一支派給你的兒子。』」

### (四) 晚年的所羅門檢討一生，他曾寫的說話，他在對自己說，也在對我們說。

箴言29:18「沒有異象，民就放肆；唯遵守律法的，便為有福。」

傳道書12:13-14「這些事都已聽見了，總意就是敬畏神，謹守祂的誡命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。」

箴言4:23「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」

#### (五) 「你要保守你心，勝過保守你的一切」

箴言4:23「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」

列王紀上11:1-3「所羅門王在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子，就是摩押女子、亞捫女子、以東女子、西頓女子、赫人女子。論到這些國的人，耶和華曾曉諭以色列人說：『你們不可與他們往來相通，因為他們必誘惑你們的心去隨從他們的神。』所羅門卻戀愛這些女子。所羅門有妃七百，都是公主，還有嬪三百，這些妃嬪誘惑他的心。」

列王紀上11:4「所羅門年老的時候，他的妃嬪誘惑他的心去隨從別神，不效法他父親大衛誠誠實實地順服耶和華他的神。」

#### (六) 如何保守我們的心？

箴言4:23「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」這節經文，好些時，我們只是想到負面，要保守我們的心，不要犯罪，如所羅門年老的時候，心被妃嬪誘惑了去，隨從別神，即犯罪了，「保守我們的心」，不要把私慾懷了胎，生出罪來，這是對的。不過，「保守我們的心」，可從正面去做。

##### (1) 保守信基督的心堅固

歌羅西書2:6-7「你們既然接受了主基督耶穌，就當遵祂而行，在祂裡面生根建造，信心堅固，正如你們所領的教訓，感謝的心也更增長了。」

為甚麼所羅門王的心被這些妃嬪誘惑去了。是否信心不堅固？信心不堅固，可不可以說，從所羅門王那不專心敬畏 神，不謹守祂的誡命而來。

歌羅西書2:4-5「我說這話，免得有人用花言巧語迷惑你們。我身子雖與你們相離，心卻與你們同在，見你們循規蹈矩，信基督的心也堅固，我就歡喜了。」

有一位頂尖級的雜技高手。一次，他參加了一個極具挑戰的演出。這個演出是走鋼線。在空中由鋼線的一端，走向另一端，下面並沒設救生網。

雜技高手，踏上鋼線，很快就到另一邊。觀眾響起熱烈掌聲。雜技員說：「我要再來一次，這次我綁著雙手，走到另一邊，這次難度高了，因為雙手是用來平衡的。你們相信我能做到嗎？」「相信，相信」結果，雜技員真的做到。

雜技員再說：「再來表演一次，這次我蒙著眼睛，走過去。相信我可以走過去嗎？」「相信，相信。」結果，在觀眾捏一把汗下，真的又走過去了。觀眾不但拍掌，就是在喝采，「太厲害了，太厲害了」。

之後，雜技員在觀眾中找到一個孩子，然後又說：「這是我的兒子，我要把他放在我的肩膀上，我還要綁著眼睛，與他一起走在鋼線上過去，你們相信我做到嗎？」「相信，相信，一定相信，你是最厲害的雜技員。」

「你們真的相信我嗎？」「真的相信，真的相信...」

「既然你們那麼相信我，就這樣吧！誰的孩子可以來，代替我的孩子騎在我的肩膀上？因為他天天都做，今天讓他休息一下。全場鴉雀無聲，沒有人再說相信。

耶穌是那雜技員，祂說要背我們過那一邊，要走在鋼線上，你相信祂可以帶我們過去嗎？保守信基督的人堅固。

## (2) 保守心常在 神的愛中

猶大書21「保守自己常在 神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。」

腓立比書1:9-11「我所禱告的，就是要你們的愛心在知識和各樣見識上多而又多，使你們能分別是非(或作喜愛美好的事)，做誠實無過的人，直到基督的日子；並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸於 神。」

只有保守自己常在 神的愛中，才能見到我們的愛心，在知識及和樣見識上，多而又多，並喜愛美好的事，作誠實無過的人。

### 一故事

*那位年青人終於與他所愛的女孩子結婚了，就在結婚的那個晚上，新郎對新娘說：「我永遠不會忘記一個老人。因為全靠他的幫助，我才有機會認識妳，今天我們可以結為連理。」「甚麼機會？」新娘笑咪咪地問。新郎說：「我曾拜託那位老人家，當只有我和妳在電梯時，請他悄悄地把電梯按停五分鐘，好讓我好好看妳。」「那老人竟然立刻答應，又找到機會，真的把電梯關了。」新娘說：「不但如此，三分鐘還熄了燈。」新郎說：「妳怎麼知道？」「那人是我爺爺。是我叫他關的燈，我想考驗你，看你趁這機會，會做甚麼的事？你只在說：「小姐別怕，有我呢。」*

*新娘繼續說：「就是因為你這句話，我見到你是那麼裝重，我更願意與你親近，因為我早已愛上了你，我也謝謝爺爺，助我們能走在一起。」兩人都笑了。*

看完這個故事，寫故事的人要我們感悟：「很多時候，我們都在感謝上帝，其實真正的上帝在我們自己的心裏。只要我們心裏的那個上帝依然將祂信仰，我們還有甚麼不能夠的呢！！」

我們已相信耶穌，相信這位真 神，只要 神在我們心裏，保守堅固對耶穌的信心，心中常在基督的愛中，行出來的一切，也是最甜，也最美，且榮耀上帝。